

ΜΗΝΑΣ

ΑΠΡΙΛΙΟΣ

1991 ΕΤΟΣ 2ον

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΦΥΛΛΟΥ 24

Η  
Φ  
Ω  
Ν  
Η

ΤΗΣ

# ΛΑΚΚΑΣ ΣΟΥΛΙΟΥ

ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΛΕ-

ΞΑΝΘΟΥ 62

T.K. 45333

ΤΗΛ 37662

ΜΕΛΕΤΩΝ  
ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΥ 2  
ΕΝΤΑΥΘΑ 45211

ΤΟΠΙΚΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΧΛΑΔΕΑΣ

## ΤΑ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΧΩΡΙΩΝ ΜΑΣ ΚΑΙ Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥΣ

Γράφει ο κ. Δημ. Υφαντής Πρόεδρος Κοινότητας Αλποχωρίου

Ως νέος πρόεδρος και σύνομος με τις υποσχέσεις που έδωσα στους συγχωριανούς μου, αλλά βλέποντας και παραπέρα τις ανάγκες της περιοχής μας επιθυμώ να επισημάνω τρία καίρια προβλήματα που αφορούν τους κατοίκους.

Πέρα από τη φωνή αυτή της διαμαρτυρίας μου καλώ και όλους τους προέ-

δρους των όμορων κοινοτήτων να συνενώσουν τις δυνάμεις των σε κοινή διεκδίκηση των κοινών αυτών αιτημάτων.

Πρώτο: Θεωρώ απαραίτητη την ολιγορία των υπευθύνων του ΟΤΕ για τη μη προώθηση του θέματος επικοινωνίας των χωριών Ρωμανού, Αλποχωρίου και Παλαιοχωρίου Μπότσαρη. Ζητάμε τη δη-

μιουργία Μ/Α κέντρου γιατί οι αιτήσεις των νέων τηλεφωνικών συνδέσεων και οι υπάρχουσες είναι αδύνατο να λειτουργήσουν με το σύστημα του συγκεντρωτή γραμμών.

Παρακαλώ την αρμόδια τεχνική υπηρεσία του ΟΤΕ Ιωαννίνων να δώσει τη σωστή και άμεση λύση του θέματος.

Δεύτερο: Ο αναδάσιμος των παρόχθιων περιοχών του Ανω Ρου Αχέροντα καθυστερεί σε απαράδεκτο βαθμό, με αποτέλεσμα να μη μπορούν οι αγρότες μας να προγραμματίσουν το είδος της καλλιέργειας. Και εδώ κάνουμε

έντονη διαμαρτυρία να επισπευστούν οι διαδικασίες για την τελική φάση του αναδάσιμου.

Τρίτο: Το σπουδαιότερο θέμα που απασχολεί τα χωριά μας είναι αυτό της οδικής σύνδεσης. Ο υπάρχων αμαξωτός δρόμος από Ρωμανό μέχρι Σεριζιάνα είναι σε απαράδεκτη κατάσταση.

Είχαμε την υπόσχεση και τη διαβεβαίωση, ότι τουλάχιστο θα ήταν μέχρι σήμερα έτοιμος ο δρόμος, Γέφυρα Αχέροντα (Μπακόλα) μέχρι την σύνδεση με την ασφαλτο του δρόμου έξω από το Σειστρούνι. Η υπόσχεση

παραμένει όνειρο απραγματοποίητο και η επίπτωση απ' αυτό οφθαλμοφανής.

Αναφέρω χαρακτηριστικά το θέμα των μαθητών. Το ΚΤΕΛ Πρέβεζας δρομολογεί καθημερινά σύγχρονο λεωφορείο από Ρωμανό μέχρι Θεσπρωτικό προκειμένου να πάει και να φέρει τους μαθητές στο Γυμνάσιο - Λύκειο.

Ας μη διερωτώμαστε γιατί το Γυμνάσιο - Λύκειο Δερβιζιάνων έμεινε με εκατό μαθητές. Δεν είναι δυνατό να μεταφέρονται τα παιδιά σε μικρά και πα-

Συνέχεια στην 3η σελίδα

### Η ΘΕΣΗ ΜΑΣ

### ΜΕΤΑ ΓΕΝΕΘΛΙΑ ΔΥΟ ΧΡΟΝΩΝ

Πατριώτες Λακκιώτες,

Η εφημερίδα μας έχει στόχο την προβολή και προάσπιση των προβλημάτων και των συμφερόντων του τόπου μας.

Σκοπός της είναι η διακίνηση ιδεών, προτάσεων, προτροπών και παρατηρήσεων, επίσης η καταγραφή των γεγονότων και γενικώς το πολιτιστικό και οικονομικό ανέκδοτο της περιοχής μας, της ιστορικής "ΛΑΚΚΑΣ ΣΟΥΛΙΟΥ".

Όπως ξαναγράψαμε δεν αποβλέπει σε χρηματικό όφελος. Οι προσφορές σας καλύπτουν το κόστος της έκδοσης. Ευχαριστούμε θερμά όσους ανταποκρίνονται σ' αυτή τους την υποχρέωση.

Παρακαλούμε όλους σας να προσπαθήσετε για τη διάδοσή της σ' όλους τους πατριώτες μας.

Μεγάλη είναι η ικανοποίησή μας όταν διαπιστώνουμε τη συμμετοχή σας στη σύνταξη. Κάντε τις όποιες παρατηρήσεις σας και υποδείξεις για την καλύτερη εμφάνιση σε περιεχόμενο. Θα τις δεχθούμε με χαρά.

"Η ΦΩΝΗ"

### Για την προώθηση των θεμάτων της Κοινότητας ΚΟΙΝΗ ΣΥΣΚΕΨΗ ΦΟΡΕΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΑΧΛΑΔΕΑ

Με πρωτοβουλία του Λαογραφικού Πολιτιστικού Συλλόγου έγινε στο κοινοτικό γραφείο Αχλαδέας γενική συνεδρίαση όλων των φορέων με τη συμμετοχή πολλών κατοίκων, τη δεύτερη μέρα της Πασχαλιάς.

Συγκεκριμένα συμμετείχαν το κοινοτικό συμβούλιο, το εκκλησιαστικό, ο αγροτικός συνεταιρισμός, η αδελφότητα από την Αθήνα και ο πολιτιστικός σύλλογος από τα Γιάννινα.

Σε κλίμα πολιτισμένο, με κατανόηση και αμοιβαίες όπου χρειαζόταν υποχωρήσεις τέθηκαν και συζητήθηκαν όλα τα θέματα.

Την εισήγηση έκανε ο πρόεδρος του συλλόγου κ. Απόστολος Κόλλιας θέτοντας ταυτόχρονα το χρόνιο πρόβλημα της διοργάνωσης των πανηγυριών.

Υστερα από σχετική συζήτηση, όπου όλοι πήραν μέρος, αποφασίστηκε ομόφωνα να ανατεθεί σε χωριανό ή μη υπάρχοντος σε άλλο κατάλληλο πρό-

σωπο η εξυπηρέτηση των πανηγυριών. Με πλειοψηφία δε αποφασίσθηκε το δεύτερο βράδυ το πανηγύρι να μεταφερθεί κοντά στην ασφαλτο, για να υπάρξει μεγαλύτερη συμμετοχή. Αυτό αφορά βέβαια το Δεκαπενταύγουστο.

Δεύτερο συζητήθηκε το θέμα της ύδρευσης. Από τον πρόεδρο και το γραμματέα της κοινότητας έγινε ενημέρωση της πορείας της γεώτρησης που όπως είναι γνωστό γίνεται στη θέση "ΜΟΥΡΑΤΙ" στο Λεπάδι.

Τελευταίο κύριο θέμα ήταν αυτό της τύχης του Χανιού Αγίας Παρασκευής. Χωρίς πολύ συζήτηση μετά την εμπειριστάταμένη ανάπτυξη της όλης υπόθεσης από τον κ. Ευάγ. Κολιάκη και των μέχρι σήμερα ενεργειών αποφασίσθηκε να σταλεί από την κοινότητα στην Εκκλησιαστική Επιτροπή έγγραφο που να ζητάει την μεταβίβαση του

Συνέχεια στην 3η σελίδα

### Εκείνοι που φεύγουν ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΛΕΞ. ΔΕΡΔΕΜΕΖΗΣ

Πέθανε στην Αθήνα και ο τελευταίος των αδελφών Δερδεμέζη ο Ανδρέας. Η είδηση του θανάτου του, που μεταδόθηκε από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, έκανε τα μάτια πολλών να θουρκώσουν και τη σκέψη όλων μας να ανατρέξει και να αναλογισθούν κάποιες άλλες εποχές τότε που η "δυναστεία" των Δερδεμεζιάνων έστεκε κοντά στα κοινά προβλήματα όλης της Ηπείρου και κυρίως της ιδιαίτερης πατρίδας των της Λάκκας Σουλίου. Τότε που τα δυο τουλάχιστον αδέρφια Βασίλης και Ανδρέας μαζί με όλους τους Λακκιώτες με τον καμιά και το φτιάρι έρχιζαν την οροσειρά της Ολύτσικας να φέρουν το δρόμο στον τόπο μας.

Ο Ανδρέας Δερδεμέζης συνέδεσε το όνομά του με το νομό Ιωαννίνων ιδιαίτερος όπου πολιτεύτηκε για πολλά χρόνια και που τον εκπροσώπησε σαν βουλευτής και υφυπουργός στη Βουλή των Ελλήνων.

Πέθανε αφήνοντας πίσω του ένα σεβαστό έργο προσφοράς στην πρόνοια των συνανθρώπων του και ένα πεντακάθαρο όνομα, αξιο να αθανάτιστεί σε κάποιο δρόμο της πόλης των Ιωαννίνων όπως αθανάτιστηκε στις συνειδήσεις όλων μας.

Η Φωνή της Λάκκας Σουλίου προτρέπει κάθε συλλογικό φορέα της Λάκκας να δραστηριοποιηθεί για να απονεμηθεί η δέουσα τιμή στους αδελφούς Δερδεμέζη.

### ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ

#### "ΤΑ ΕΓΚΩΜΙΑ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ"

Ανατυπώθηκαν με το σύστημα της πιστής αποτύπωσης τα "ΕΓΚΩΜΙΑ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ" από το πρωτότυπο και μοναδικό βιβλίο της μονής "Κοίμησης Θεοτόκου Τόσκει" που είναι έκδοση Βενετίας 1836.

Το Εκκλησιαστικό αυτό βιβλίο είναι από τα πλέον σπάνια, αν όχι μοναδικό της Ελληνορθόδοξης Εκκλησίας μας. Την επιμέλεια των πρόσθετων σελίδων και γενικώς της ανατύπωσης έκαναν οι κ.κ.

Ιωάννης Γρ. ΤΖΙΜΑΣ καθηγητής Βυζαντινής Μουσικής, Σπύρος Μαρ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ Συντ. Δάσκαλος, Ευάγγελος Μιχ. ΚΟΛΙΑΚΗΣ υπάλληλος ΕΛΤΑ.

Τα έξοδα της έκδοσης και οι εισπράξεις είναι του Λαογραφικού Πολιτιστικού Συλλόγου Αχλαδέας. Το βιβλίο διατίθεται αντί 1.000 δραχμές από το Κοινωνικό Γραφείο Αχλαδέας και τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου.

**Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΛΑΚΚΑΣ ΣΟΥΛΙ ΜΗΝΙΑΙΑ ΤΟΠΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ**  
Ιδιοκτησία: Λαογραφικού Πολιτιστικού Συλλόγου Αχλαδέας  
Υπεύθυνος κατά νόμο: Χαρίσης Ζήκος -Σπ. Λάμπρου 42 -Γιάννινα -Τηλέφωνο 26184  
Υπεύθυνοι σύνταξης: Σπ. Μαρκόπουλος, τηλ. 28101  
Ευάγγελος Κολιάκης, τηλ. 37662  
Ζήκος Νικόλαος  
Τιμή συνδρομών 1000 δραχμές το χρόνο  
Η εφημερίδα δέχεται τη συνεργασία όλων των καταγεγραμμένων από τη Λάκκα Σούλι. Δημοσιεύονται όλα εκτός πολιτικών θεμάτων και προσωπικών διενέξεων.  
**ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΥΝΤΑΞΗ**  
\* Η εφημερίδα εκτυπώνεται στις εγκαταστάσεις της εφημερίδας ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ τηλ. 73988

## Γράμματα στη σύνταξη "Πολιτιστική αναβάθμιση της Λάκκας Σουλίου"

Αγαπητοί φίλοι και πατριώτες.

Τυχαία έγινα γνώστης της κυκλοφορίας σας από εκλεκτό μου φίλο και συντάκτη της και πρόσφατα έγινα τακτικός της αναγνώστης και συνδρομητής.

Επιθυμώ, λοιπόν, με την παρούσα μου να εκφράσω στους υπευθύνους και συνεργάτες σας, την ευαρέσκειά μου και τα θερμά συγχαρητήρια για τον αξιόλογο αγώνα που κάνετε και προς τη σωστή προβολή της ζωής και των προβλημάτων της ιδιαίτερης πατρίδας μας.

### ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΔΡΟΜΩΝ ΣΕ ΧΩΡΙΑ

Από τις Τεχνικές Υπηρεσίες της Νομαρχίας Ιωαννίνων θα διατεθούν μηχανήματα για τη συντήρηση των δρόμων στις παρακάτω κοινότητες της Λάκκας: Αχλαδέα, Γεωργάνοι, Ελαφός, Κοπάνη, Πεντολάκκος.

### ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

Τους αδελφούς Γιώργο και Νίκο ΔΟΥΛΗ που πήραν τα πτυχία της Σωματικής Αγωγής και Φιλολογίας (Ιστορικό) αντίστοιχα η Φωνή της Λάκκας συγχαίρει θερμά. Οι νέοι αυτοί επιστήμονες έχουν από μητέρα καταγωγή Λακκιώτικη. Είναι παιδιά του μακαρίτη Φώτη Δούλη αε/κού Πυροσβεστικής από τη (Δράγανη) Αμπελιά Παραμυθιάς και της Ασπυρούλας Νικ. Ράδη από το (Τόσκει) Αχλαδέα της Λάκκας.

### Η ΡΥΘΜΙΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΧΡΕΩΝ

Όπως πληροφορηθήκαμε από το εδώ υποκατάστημα της Αγροτικής Τραπέζης της Ελλάδος παρατείνεται η προθεσμία για υποβολή αιτήσεων ρύθμισης αγροτικών χρεών μέχρι την 30-6-1991.

Δεν είναι ανάγκη να τονισθεί η μεγάλη συμβολή της εφημερίδας σας στην επιτυχία του έργου του προσφάτως ιδρυθέντος Συλλόγου "Κέντρου Ερευνών της περιοχής Λάκκας Σουλίου" που ο κύριος σκοπός του είναι η αναβάθμιση του οικονομικού, πνευματικού, κοινωνικού και εκπαιδευτικού επιπέδου μιας περιοχής, που ακόμη και σήμερα εξακολουθεί, σε μεγάλο βαθμό, να παρουσιάζει φαινόμενα λησμοσύνης και εγκατάλειψης από επίσημους και μη κρατικούς, πνευματικούς και κοινωνικούς φορείς.

Αν η ιστορική μοίρα έχει τάξει την περιοχή αυτή να βρίσκεται πάντοτε, πρωτοπόρα σε θυσίες με τους γνόριμους παλαιούς και καινούργιους αγώνες για λευτεριά και ποιότητα ζωής με κανόνες, που να ξεχωρίζουν για την υπερατομική και υπερχρονική αξία τους, δεν στερεί όμως το δικαίωμα ν' αγωνιστεί, προς κάθε κατεύθυνση με τον τρόπο, που οι κληρονόμοι της τον κληρονομήσαν, ν' απαιτήσει και να πετύχει ένα μέρος από τα οφειλόμενα, από μέρος της πολιτείας, για όσα έχει προσφέρει, κατά περιόδους με πνεύμα εθελουσίας χωρίς ιδιοτελείες και υπερβολικές σκοπιμότητες.

Επειδή, τέλος, πολλοί συμπατριώτες και ιδιαίτερα μέλη του διοικητικού συμβουλίου του "Κέντρου Ερευνών Λάκκας Σουλίου" μου συνέστησαν, εφόσον οι δυνατότητες της εφημερίδας σας επιτρέπουν, να δουν το φάος της δημοσιότητας, ορισμένα στοιχεία αρχαιολογικού, ιστορικού και λαογραφικού περιεχομένου αναφερόμενα, ειδικότερα σε περιοχές της Δυτικής Λάκκας Σουλίου.

Τα στοιχεία αυτά έχουν συγκεντρωθεί από επίτιμους έρευνητες και πληροφορίες σε περίοδο που υπερτερούσα ως δάσκαλος επί πολλά χρόνια, σε κομμάτι της περιοχής και μερικά των οποίων έχουν δημοσιευθεί προ 20ετίας σε περιοδικά και εγχώριο και Αθηναϊκό τύπο.

Με την ανοδημοσίευσή και δημοσίευσή παλαιών και νέων στοιχείων που απορροφούν το τμήμα αυτό της Δυτικής Λάκκας Σουλίου, υπάρχει η πιθανότητα ν' αφυπνισθεί το ιστορικό και αρχαιολογικό ενδιαφέρον μερικών εργαζομένων του πνεύματος και της αρχαιολογικής επιστήμης και ασκωληθούν πλέον υπεύθυνα και επιστημονικά με τη φιλοδοξία να φέρουν στο φως της ιστορίας μερικές άγνωστες πτυχές γεγονότων και στοιχείων ενός πολιτισμού που έχει ζήσει, προφανώς, προχριστιανική εποχή.

**Καθηγήτρια φυσικομαθηματικός παραδίδει μαθήματα φυσικής, χημείας και μαθηματικών σε μαθητές γυμνασίου και λυκείου.**  
Πληροφορίες στο τηλέφωνο 36588.

## ΤΟ ΚΑΝΙΣΚΙ



Το κανισκι όπως στην παραπάνω φωτογραφία βλέπετε δεν είναι από γάμο. Είναι από "μπογονίκια λεχωνικά". Έχει όλα όσα το έθιμο προβλέπει. Το ταψί με την πίττα, μάλλον ριζόπιττα, σκόρπια πάνω του είναι καρδιά και αμύγδαλα, που συμβολίζουν την ευκαρπία της λεχόνας, επίσης και λίγα "ζαχαρικά" καραμέλες. Στο τραπέζι είναι μήλα, σύκα ξηρά και απαραίτητο το ρόδι, που και αυτό συμβολίζει την πολυτεχνία. Υπάρχει ένα κομμάτι ψωμί και κρασί. Όλα αυτά ήταν δεμένα σταυρωτά σε κεντητό μαντίλι και τοποθετημένα σε αργαλίσιο τρουβά του αποκαλούμενο "θλάχινο". Σήμερα δεν πηγαίνουν μπογονίκια στις λεχόνες. Πηγαίνουν λουλούδια και δωράκια στα μωρά. Τον παλιό καλό καιρό το μόνο δώρο στα παιδάκια ήταν το ασήμι. Εβάζαν στο μικρό του χεράκι ή έριχναν καταμαλετισμένα ένα κέρμα και εύχονταν να ζήσει, να χιλιοχρονιάσει, χώμα να πάρει μάλαμα να γίνεται. Καντολογίς του έριχναν καταπρόσωπο και κάμποσο σάλιο για να μη ματαστει.

Η φωτογραφία είναι από το φωτογραφικό μας αρχείο.

### Στη μνήμη του Νίκου Διαμάντη

Εκλείων δυο χρόνια από την αποπράδα εκείνη μέρα που ο θεός κάλεσε κοντά του τον χαριώδη ΝΙΚΟ ΔΙΑΜΑΝΤΗ. Θεώρησα καθήκον μου και η υποχρέωση σαν Πρόεδρος τότε και τώρα να αφιερώσω αυτές τις λίγες γραμμές στη μνήμη του και να πω, αυτό που αρκετές φορές έχω τονίσει. Ο Νίκος για μας τους Τσερτιωνιάτες ζει και θα ζει πάντα. Κατάφερε πριν πεθάνει να κάνει τόσα για το χωριό του, που κάθε μέρα, με τα έργα του κάνει περισσότερο από αισθητή την παρουσία του. Κι αν ονομάσθηκε ένας δρόμος του χωριού μας "Οδός ΝΙΚΟΥ ΔΙΑΜΑΝΤΗ" είναι οι αιτούς που εποκέκονταν το χωριό μας, να ροτούν και να μαθαίνουν γι αυτόν. Νίκο, όσα χρόνια κι αν περάσουν η θύμησή σου θα παραμένει νοήσιμη στο νού όλων των χωριανών σου. Αιώνια σου η μνήμη. Για τους χωριανούς σου Ο Πρόεδρος της Κοινότητας ΠΑΝΤΟΣ ΑΡ. ΔΑΛΛΑΣ

### ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΧΩΡΙΩΝ ΜΑΣ

Συνέχεια από την 1η σελίδα  
...μάλαμα λεωφορεία από τα κομμάτια της Δερβιζιάνων κάνοντας το γύρο όλων των χωριών ως μια ώρα περίπου. Γονείς και παιδιά επέλεξαν τον ανετότερο και πιο σύγχρονο τρόπο μετάβασης και επιστροφής στα σχολεία. Ο δρόμος της Λάκκας γενικά επιβάλλεται να αποπερατωθεί και να γίνει περιφερειακός δρόμος να επικοινωνεί άνετα και ασφαλή με όλες τις επαρχίες και νομούς όπως Πρέβεζα, Παραμυθιά και οπωσδήποτε Γιάννινα. Από τις στίλβες της πατριωτικής μας εφημερίδας καλό όλους τους προέδρους και τα συμβούλια των κοινοτήτων της Λάκκας Σουλίου καθώς και τους πολιτιστικούς και αναπτυξιακούς φορείς σε μια ουσιαστική και όχι εντυπώσεων, συνάντηση για μελέτη και πρόθεση των προβλημάτων του τόπου μας. ΔΗΜ. ΥΦΑΝΤΗΣ Πρόεδρος κοινότητας Αλποχωρίου Μπότσαρη

## ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

### ΓΑΜΟΙ

Στις 13 Απριλίου 1991 ήρθαν σε γάμο κοινωνία η δίδα Βαρβάρα Δημ. Σκουλικά από την Αχλαδέα Λάκκας Σουλίου με τον εκλεκτό της καρδιάς της Πασχάλη Ουτακούνη από τη Θεσσαλονίκη Υπαιεκό της Πολεμικής μας Αεροπορίας.

Η τέλεση του μυστηρίου έγινε στον Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευής Μπάφρας Ιωαννίνων.

Ακολούθησε παραδοσιακό γλέντι στο κέντρο διασκέδασης EDELWEISS μέχρι τις πρωινές ώρες.

Η "Φ" εύχεται στους νεογυμφους να έχουν ζωή ανέφελο και ευτυχισμένη.

### ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στα Γιάννινα στο σπίτι του παιδιού της Θεμιστοκλή όπου έμενε τελευταία η Αλεξάνδρα

Μαρκοπούλου από την Αχλαδέα. Η μακαρίτισσα Γιώργα που έζησε πενήντα χρόνια χίρα ανάστησε και μεγάλωσε τα ορφανά της γαλουχώντας τα με τις πιο σπάνιες ηθικές αξίες, αυτές που και η ίδια τηρούσε μέχρι τον θάνατό της. Πορεύτηκε όλη της τη ζωή ησυχά, αγωνιζόμενη τον αγώνα τον καλό, το θεάρεστο.

Ετσι ησυχά έφυγε από την πρόσκαιρη τούτη ζωή για να ανταμώσει το Γιώργη της και τόσους άλλους γνήσιους χριστιανούς συγχωριανούς της.

Η κηδεία της έγινε στο χωριό της Αχλαδέας στο μοναστήρι της Παναγίας. Εκ μέρους όλων των συγχωριανών την αποχαιρέτησε ο ανημέριος της Σπύρος Μαρκόπουλος.

Η "ΦΩΝΗ" συλλυπείται τα παιδιά της.

### Η ΠΟΙΗΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΑ Του Γ. Αθάνα

Βλάχα μου ετούτο είναι άδικο, κι άδικο απ' τα μεγάλα: να περπατείς ξιπόλυτη, ζαλικοφωτρωμένη και να πηγαίνει ο άντρας σου στον τοίλα του καβάλα, με τα τσαρούχια προκωτά, τη φούντα καρδωμένη... Για τήρα τη δουλειά σου εσύ, κι εγώ για τη δουλειά μου

ας περπατώ ξιπόλυτη με φόρτωμα στην πλάτη. Τον θέλω τον αντρούλη μου, το νυχτοβασιλιά μου, τον θέλω ντίπ ξαπόστατον το βράδυ στο κρεβάτι.

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ	
Κέντρο Υγείας Δερβιζιάνων	31555
Νοσοκομείο Γ. Χατζηκώστα	33461
Εξωτερικά Ιατρεία (ραντεβού)	77562
Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο	99111
Πυροσβεστική	199, 26222, 26440
Άμεση Επέμβαση	100
Υπερ Κέντρο ΟΤΕ	151
Βλάβες ΟΤΕ	121
Πληροφορίες ΟΤΕ	131
ΔΕΗ (βλάβες)	26251
ΕΛΠΑ	104
EXPRES SERVICE	154
Ράδιο Ταξί	39777
ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΙΑΤΡΕΙΑ	
Κοπάνης	91251
Σ.Χ. Δερβιζιάνων	31201
Σ.Χ. Πεντολάκκου	91231
ΠΡΟΠΟ - Λαχεία	111
Ειδήσεις	115
Καιρός	149
Ωρα	141

## Το οδοιπορικό μας ΛΙΠΠΑ, ΤΟ ΜΠΑΛΚΟΝΙ ΤΗΣ ΛΑΚΚΑΣ

Όταν οι παγετώνες έλειωναν και τα νερά τους έκαναν το στερεό φλοιό της γης άνω κάτω ξεκοπαν απ' την Ολύμπια ένα κομμάτι αντίπερα. Έδωσε αυτό και στέργιωσε γερά έτσι που κατόπι το βρήκαν βολικό οι άνθρωποι και έφκιακαν τα πρώτα σπιτοκάλυβά τους.

Το γιατί ετούτο τον τόπο τον ονόμασαν "ΛΙΠΠΑ" δε γνωρίζουμε. Πάντως είναι φανερό πως είναι Ελληνικότατο όνομα. Από τότε και ίσια με σήμερα αποτελεί το επιβλητικό μάτι στην από δω και απ' εκεί Λάκκα. Είναι γι αυτή ο εξώστης της.

Απ' ότι η ιστορία και η παράδοση μας διέσωσαν η Λίππα με τους κατοίκους της θρέθηκε πάντα στο επίκεντρο των τοπικών γεγονότων.

Κατά τους μακρόχρονους αγώνες των Σουλιωτών και Λακκιωτών ενάντια στους Τούρκους και κυρίως τον Αλή Πασά, οι κάτοικοι της Λίππας έκαναν στο ακέραιο το καθήκον τους. Άλλοι από αυτούς εκτελέστηκαν, όπως για παράδειγμα ο Λέτσιος και άλλοι εξορίστηκαν υποφέροντας τα πάνδεινα, αλλά και υπομένοντας καρτερικά

μέχρι να δουν τον τόπο τους ελεύθερο. Ακόμη και ευεργέτες από δω αναδείχθηκαν, όπως η οικογένεια Κονταξή που αφού πρωτοστάτησε στην ανέγερση του μοναστηριού της Παναγίας στο Τόσκεισι το 1742, αρκετά χρόνια μετά χρηματοδότησαν και την Αγιογράφιση του ήτοι στα 1810.

Σήμερα οι Λιππιώτες διαπρέπουν σε κάθε τομέα της οικονομικής και κοινωνικής ζωής της πατρίδας μας. Βέβαια κι εδώ η αναγκαστική αστυφιλία έκανε τη ζημιά της. Σπίτια κλειστά, οικισμοί έρημοι και λίγοι γερόντοι συνθέτουν την άλλοτε πολυπληθή κοινότητα.

Από την επίσκεψή μου στην όμορφη Λίππα και από τις σοφές κουβέντες που άκουσα από τους κατοίκους της, μου έμεινε ένα μόνιμο παράπονο για το κατόντημα όλων των χωριών μας. Όσο αυτοί οι άνθρωποι θα ζουν και θα κρατούν τα χωριά μας "ζωντανά!", το κράτος επιβάλλεται να λαμβάνει ειδική μέριμνα και φροντίδα. Είναι χρέος που οφείλει στους άξιους ξωμάχους αλλά και στους ελάχιστους τολμηρούς νέους μας που συνθέτουν την μικρή κοινότητα των χωριών μας.

## Κι όμως οι νέοι σήμερα έχουν ιδανικά, συναισθήματα, προβληματισμούς κι ανησυχία Μια επιστολή που το αποδεικνύει

Πιστεύω πως είμαστε άδικοι με τους νέους μας όταν πρόκειται να χαρακτηρίσουμε μια μικρή, ευτυχώς, μερίδα αυτών "στολιζοντάς τους" με πάμπολλα "κοσμικά επίθετα", όπως π.χ. νυκτιόβιοι, τραμπούκοι, χούλιγκανς κ.λ.π.

Οι σημερινοί νέοι στην συντριπτική τους πλειοψηφία είναι άξιοι θαυμασμού. Έχουν ιδανικά, διαίσθηση, συναισθήματα, προβληματισμούς και ανησυχίες.

Η επιστολή που παρατίθεται έχει αρκετά από τα παραπάνω στοιχεία. Είναι γραμμένη από μια Λακκιωτοπούλα. Πιστεύουμε πως σε στιγμές όπως οι εθνικές μας γιορτές καταγγέλλουν από τα μύχια της ψυχής των αισθήματα διανθισμένα με έννοιες και αρετές τέτοια που χαρακτηρίζουν ιδιαίτερα τα νεατά της ιδιαίτερης πατρίδας μας της όμορφης "ΛΑΚΚΑΣ ΣΟΥΛΙΟΥ".

**Ν. Αλεξίου**

Θεία μου καλημέρα  
Ίσως απορείς γι αυτό το γράμμα που σου γράφω σκεπτόμενη ότι θα μπορούσα να χρησιμοποιήσω και το τηλέ-

φωνο.

Και σου εξηγώ ότι δεν είναι έτσι, γιατί η κινητήριος δύναμη που με ώθησε να γράψω και όχι να τηλεφωνήσω, δεν είναι τα νέα μου που περιμένεις ν' ακούσεις, αλλά κάποιες σκέψεις, κάποιες απορίες, κάποιες μνήμες που ήρθαν στο μυαλό μου, ανοίγοντας σήμερα το πρωί την τηλεόραση, που άρχισε να αφιερώνει σ' εκείνο τον πόλεμο του '40.

Και ίσως ένα δάκρυ που κύλησε απρόσμενα από τα μάτια μου, μια θλίψη, μια στενοχώρια. Και όλα αυτά γιατί;

Απλά, γιατί κάποτε γύρω μας κινήτω ένας άνθρωπος πολεμιστής, αγωνιστής του τότε, που εκτός απ' όλα αυτά τα αφιερωμένα λόγια του κόσμου, εγώ και εσύ που μπορούμε να πονάμε λίγο παραπάνω, οφείλουμε να θυμόμαστε ειδικά την ύπαρξή του και τη λεβεντιά του και τέτοιες ώρες, πιο απλά, πιο αληθινά.

Ίσως απορήσεις πως μπορεί να πηγάζει από όλα αυτά η θλίψη και όχι μόνο η περηφάνεια. Και θα σου πω πως είναι που δεν καταλαβαίνω πως

πληρώθηκε αυτός ο άνθρωπος για τον αγώνα του, που ξεκινάγε μόνο από αγνή πίστη σε ιδανικά και στόχους για ένα κόσμο καλύτερο.

Και βέβαια ξέρω ότι, το ότι μπορώ να γελάω και να περιφέρομαι ελεύθερα, το ότι μπορώ να έχω επιλογές το οφείλω εν μέρει σ' αυτό τον άνθρωπο σαν ένας και σαν αντιπρόσωπος πολλών ακόμα.

Όμως είναι ο κόσμος μας αυτός που ήθελε, αυτός που προσπαθούσε να φτιάξει, αυτός που γι αυτόν πολεμούσε;

Εδώ δίνω θέση στην απορία και σ' ένα ακόμα δάκρυ και κλείνω το γράμμα μου, ζητώντας σου να μου συγχωρέσεις κάθε τι που ίσως βρεις λάθος στα γραφόμενά μου δικαιολογώντας το από την νεανική μου αγωνία για τα γύρω, για το χτες, το σήμερα, το αύριο που με τρώει και ακόμα από την αυθόρμητη επιθυμία μου να σε βρίσκω μοναδικό άνθρωπο γενικά αλλά και ειδικά ως παραλήπτη αυτού του απλού, αληθινού γράμματός.

Σ' αγαπώ και σε σέβομαι  
ΤΙΝΑ

## ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΜΑΣ ΣΕ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ

Το φίλο και πατριώτη γιατρό παθολόγο κύριο Παναγιώτη Αποστόλου από το Πολυστάφυλλο που διατηρεί Ιατρείο στο Θεσπρωτικό Πρεβέζης "ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΛΑΚΚΑΣ" ευχαριστεί θερμότερα την οικονομική ενίσχυση στην εφημερίδα μας ποσό δέκα χιλιάδων δραχμών.

Επίσης ευχαριστεί τους κ.κ. Βόγλη Γιώργο, Κεραλά Λάμπρο από τη Σμερτιά και Μάρκο Δημήτριο από την Αχλαδέα κάτοικους Αθηνών για το προσφερθέν ποσό των πέντε χιλιάδων δραχμών ο καθένας για τα έξοδα της εφημερίδας μας.

Υποσχόμαστε σ' όλους τους συνδρομητές μας ότι θα καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για τη βελτίωση του περιεχομένου της εφημερίδας, όπως και σε άλλη στήλη γράφουμε και με τη δική σου βοήθεια.

## ΣΤΗΛΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΩΝ

Λάβαμε από τους παρακάτω αναγνώστες τις συνδρομές και τους ευχαριστούμε πολύ:

Λίγκας Παναγιώτης Βάρδα 2000  
Μάρκου Δημήτριος Ιωάν. 5000  
Δάλλας Πάντος Τσερίτσιανα 1000  
Παππάς Ευάγγελος Σ. Αλεποχώρι 1000  
Λιόντος Στέφανος ενταύθα 1000  
Παππάς Αναστάσιος Αθήνα 1000  
Παππάς Σπύρος Αθήνα 1000  
Παππάς Βασίλης Αθήνα 1000  
Ζήκος Χρήστος Κων. Αθήνα 1000  
Μαρκόπουλος Μάρκος Αθήνα 1000  
Μπέτσος Ελευθέριος Λίππα 1000  
Ντάφλος Δημ. Ρωμανό 1000  
Σπυράκος Θωμάς Αχλαδέα 1000  
Τσέλιος Δημήτριος Αχλαδέα 1000  
Μάρκου Αχιλλέας Χρ. Αχλαδέα 1000  
Μάρκου Ηρακλής Χρ. Αχλαδέα 1000  
Σκουλίκας Νικόλαος Χρ. Αχλαδέα 1000  
Μπέτσος Νίκος Λίππα 1000  
Κόλλιας Ελευθέριος Αχλαδέα 1000  
Τσίρος Αναστάσιος Χρ. Αθήνα 1000  
Κίτσος Αθανάσιος Ιωάννινα 800  
Γαλάνης Σοφοκλής Ιωάννινα 2000  
Κολιγιάννης Χρήστος ενταύθα 1000  
Βάκκας Νικόλαος ενταύθα 2000  
Πάνος Πέτρος ενταύθα 1000  
Σιούλας Πελοπίδας

Αθήνα 2000  
Πλιάκος ενταύθα 2000  
Παπαθανασίου Κοπάνη 1000  
Μπούσης ενταύθα 1000  
Ράδης Κώστας Β. ενταύθα 2000  
Βόγλης Γιώργος Αθήνα 5000  
Κεράλης Λάμπρος Αθήνα 5000  
Αποστόλου Παναγιώτη Θεσ/κό 10.000  
Δάμης Χρήστος ενταύθα 1000  
Κόλλιας Κων/νος Αθήνα 1000  
Ζήκος Αλέξ. Δ. Αθήνα 2000  
Τάσσης Ευάγγελος Αθήνα 1500  
Κίτσος Γιώργος Αθήνα 1000  
Μπέλλου Μαρία ενταύθα 1000  
Δάλλας Μιχαήλ ενταύθα 1000  
Ντούκας Παναγιώτης Αχλαδέα 1000  
Τζιμάκης Νικόλαος ρεύς ενταύθα 1000  
Κόλλιας Παναγιώτης Αθήνα 1000  
Σκουλίκας Αλέξ. Αθήνα 1000

## ΑΓΓΕΛΙΑ

Το Πνευματικό Κέντρο Αχλαδέας ζητά για τον εμπλουτισμό της βιβλιοθήκης του βοήθεια σε βιβλία.